

缅甸内比都国际机场启用



这是12月19日拍摄的缅甸内比都国际机场候机大厅内景。当日，缅甸内比都国际机场正式启用。新启用的内比都国际机场为缅甸第三大国际机场，于2009年开始建设，中国进出口银行为该项目提供两亿美元商业贷款，中国港湾工程公司等中国公司帮助建设。新华社记者宋振平摄

新华社内比都12月19日电(记者张玲玲 张云飞)缅甸内比都国际机场19日正式启用，缅甸副总统赛茂康和中国国务委员戴秉国等为新机场启用剪彩。

内比都国际机场位于缅甸首都内比都以南16公里处，毗邻内比都旧机场。新机场占地面积11.15万平方米，拥有一条长达3.6

公里的跑道。机场设计年接待能力达2000万人次，是仅次于仰光国际机场和曼德勒国际机场的缅甸第三大机场。

近年来，到缅甸的外国游客大幅增加。此外，缅甸还将于2013年主办东南亚运动会，并于2014年主办东盟峰会。新机场的启用将满足上述需求。

内比都国际机场于2009年开始建设，中国进出口银行为该项目提供两亿美元商业贷款，中国港湾工程公司等中国公司帮助建设。

戴秉国是前来参加19日至20日在内比都举行的大湄公河次区域经济合作第四次领导人会议的。

没有永远的敌人 ——看缅美外交关系史的发展

“美国真诚地希望与缅甸建立友好关系……未来，将继续为缅甸提供实质性的帮助和建议……希望成为缅甸最好的盟国”。“只要缅甸领导人继续在民主改革的道路上前进，美国随时都准备着与缅甸同行……不论是对内、对外的改革，美国都愿意提供帮助”。2011年12月2日，正在缅甸访问的美国国务卿希拉里在仰光与昂山素季会面后的新闻发布会上和在美国驻缅使馆举行的媒体招待会上说了上述的两段话。

美国国务卿希拉里于11月30日至12月2日访问缅甸，作为50年来首位到访缅甸的国务卿，希拉里会见了包括缅甸总统等领导和昂山素季等民主人士。

而作为缅甸民主人士的代表，昂山素季也在与希拉里会面后对媒体说：“现在，对我们来说美国是一个良好的出口……我们需要很多帮助。不只是美国，我们还需要国际社会的帮助……中国作为我们的邻居，我们也希望继续保持良好的关系。”

此外，缅甸总统吴登盛的政治顾问吴内新勒也在希拉里访问缅甸当天，对境外媒体说，“不论战略地理位置多么具有优势，如果不小心经营，就无法得到更多的收益。缅甸一面是具有13亿人口的中国，一面是具有11亿人口的印度。缅甸也是有压力的”。

从上述几人的谈话中不难发现，由于中国的崛起，拥有重要的战略地理位置的缅甸，成为美国重返亚太的一个重要的棋子。于是美国近乎迫切地想与这

位对立了20多年之久的“敌人”重归于好。而缅甸作为一个“新兴的民主国家”，国内经济急待振兴，其战略地理位置为其带来了机遇也带来了压力。因此当世界头号强国转变态度向其示好时，缅甸没有任何理由不接纳。

美国如能解除对其施加了20年左右的经济制裁，缅甸对外贸易将脱离长期过度依赖亚洲市场的困境。当然，即使亲西方如昂山素季，也表示重视与中国的友好关系。而在希拉里访问缅甸前，缅甸国防总司令敏昂兰上将的访华，也再次说明了中国在缅甸政治、经济发展和安全上所不可替代的地位。

“外交上没有永远的敌人”。尽可能地与邻国、强国建立并保持友好关系，是每一个国家的立国之本。当国内外局势转变，出于国家民族利益，即便是曾经的“死敌”也可尽释前嫌，再度携手。回顾缅美外交史，就能证明这一点。

根据历史记载，缅甸与美国的首次接触应始于1856年。缅甸最后一个封建王朝贡榜王朝由于英国发动了第二次侵略战争，已失去了“下缅甸”的半壁江山。当时国王敏东王曾向美国总统写了一封信，称有意与美国建立亲密的友好关系，并希望美国协助其夺回失地。一年后，即1857年，美国时任总统詹姆斯·布坎南也回信称，希望与缅甸建立和平、友好的关系，不愿看到缅甸的主权与领土受到侵犯等。并随信附送了一个使用水蒸气发动的火车模型。当时美国也正处于南北战争的局势，因此美国实际上并无能力

这一切的援助关系都和当时的国际

佛塔之国：缅甸

缅甸是著名的佛教国家，佛教传入缅甸已有2500多年的历史，缅甸全国85%以上的人信奉佛教。佛塔多、和尚多是缅甸佛教文化的三大特色。缅甸男子一生至少要削发为僧一次，这被认为是修行积德。缅甸佛教徒认为，建佛塔可以造福终生，修福来生。据统计，全国大小佛塔有10万多座。因此，缅甸又被誉为“佛塔之国”。

始建于2500多年前的仰光大金塔是缅甸佛塔的代表作，是世界佛教建筑艺术的杰作，也是世界上历史最悠久、价值最昂贵的佛塔。大金塔位于缅甸第一大城市仰光，高达百米，周围有64座小塔环绕烘托，塔身贴满金箔，仅主塔就有金片近3万块，重7吨多。塔顶由黄金铸成，还镶嵌了大量钻石和宝石。整个大金塔流光溢彩、金碧辉煌，蔚为壮观。

缅甸中部的蒲甘小城则是缅甸佛塔最集中的地方。这里曾是缅甸第一个统一的封建王朝之都，经过900年的岁月洗礼，仍保留着几千座大小佛塔，有“万塔之城”的美称。(新华网)



作者：亨凯

政治局势有关。美国为了“扶蒋反共”，遏制社会主义在亚洲的发展，与中国、老挝、泰国比邻，与柬埔寨、越南等仅有咫尺之遥的缅甸，无疑具有非常重大的战略地理位置。因此，美国才一方面与缅甸打好关系，一方面又暗中或间接借助缅甸自身的发展，来实现其政治目的。

直至1988年，缅美关系才出现了重大的转折。由于国内经济大萧条等原因，缅甸发生了全国性的学潮。从英国回国探亲的昂山素季被推选为民主运动领袖。在这非常时刻，美参议员史提芬访问缅甸，会见了昂山素季。同年9月12日，即发动政变前6天，缅甸军方也在海港发现了，据称是来迎回使馆工作人员的美国舰队。随着缅甸军方发动政变，以及后来在1990年举行全国大选，昂山素季的全国民主联盟大获全胜，但军方却拒绝承认后，缅美关系于是彻底破裂。不仅将外交级别从大使级降至代办，停止对缅的长期援助，并于1997年开始实施了多年的经济制裁直至今日。

虽然，美国名义上是出于民主、人权等对缅甸进行了制裁与“断交”。但我们也可以看出当时的国际政治背景也已发生了重大改变。新中国在文革结束后平稳发展，“反攻”已经无望。美国将注意力转移到了欧洲。缅甸对于美国的战略地理位置的重要性已经降低。

而就在缅甸最困难的时刻，中国成为缅甸最重要的伙伴。在中国的帮助下，缅甸的基础建设逐渐开展，经济发展缓慢但有序前进，在政治上也打破了被美

国与西方孤立的局面。两国的“胞波”情谊就这样得到了巩固。可以说，这数十年来中国一直是缅甸最重要的“盟友”。

国际政治总是变化莫测。时过境迁，随着中国的崛起，美国为巩固其“世界霸主”的地位，于是高调“重返亚太”。被忽略了十数年的缅甸，再次进入美国的议程里来。以2009年美国公民耶托潜入昂山素季府中，后被缅方所逮捕一事为契机，美国派遣了近十年来首位访缅的参议员吉姆·伟布。从此，在随后的几年里，美国都较频繁地派遣高官访问缅甸。正如希拉里本人所言，为了本次的会面，美国做了两年多的准备。

回顾这段历史，我们可以发现这样的逻辑：当中国动荡不安时，美国就重视与缅甸的关系；当中国局势稳定发展，而缅甸出现混乱时，美国就疏远与缅甸的关系；而当中国和平崛起，缅甸民主出现转机时，美国又欲再度亲近缅甸。

外交上没有永远的敌人，但可以有永远的朋友。正如中国外交部所言：“中缅两国长期以来在相互尊重、平等相待的基础上开展各领域友好交流与合作，给两国都带来了利益。不断推进中缅全面战略合作伙伴关系是中缅两国的共同意愿，这不仅会给两国人民带来更大福祉，也有利于本地区的和平、稳定与发展。”只要中国更设身处地为缅甸着想，缅甸依然是中国最好的邻居。

(作者为缅甸华人，曾在缅甸唯一中文报《金凤凰》担任编辑部主任。)